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ECUACIONES E INECUACIONES

Encuentra un niimero tal que el doble de dicho niimero mds 249 sea igual
a cinco veces el propio niimero.

Gran cantidad de problemas practicos en la vida real conducen a la
resolucion de una ecuaciéon. Traducir al “lenguaje del algebra” resulta
imprescindible en estas ocasiones, el lenguaje algebraico nos sirve para
expresar con precision relaciones dificiles de transmitir con el lenguaje
habitual. El ejemplo de la imagen se resuelve facilmente con una ecuacion:

2x + 249 = bx

2x - bx = -249

-3x = -249

x=249/3 = 83
1. Ecuaciones

Elementos de una ecuacion
En las ecuaciones distinguimos varios elementos:

+« Incognita: La letra (o variable) que figura en
la ecuacion.

« Miembro: Es cada una de las dos expresiones
algebraicas separadas por el signo =.

+ Término: Cada uno de los sumandos gue
componen los miembros de la ecuacion.

« Grado: Es el mayor de los exponentes de las
incognitas, una wvez realizadas todas las
operaciones (redudr términos semejantes)

Solucion de una ecuacion

La solucion de una ecuacion es el valor de la
incognita que hace que la igualdad sea cierta.

« 5i una ecuacion tiene solucion se llama
compatible, si no tiene se dice incompatible.

« Dos ecuaciones que tienen las misma soluciones
se dicen gque equivalentes.

2. Ecuaciones de primer grado

Solucion

Una ecuacion de primer grado con una incognita es
una igualdad algebraica que se puede expresar en la
forma ax+b=0, con a#0.

La solucion de una ecuacion del tipo
ax+b=c es:
x=-b/a

Distingue kos elementos de asta
BCuUCIon:

14x + (19 + 18) = x* + Tu + 1

Incognita:  x

Primer Miembro:  x + (19x+18)
Segundo miembro: X'+ x4 1
Terminos:  14x, 19%, 18, x?, 7x, 1
Grado: 2

X+2=9 Soludén x=7
T+2=9 Es compatible

Un ecuacion equivalente:
2u+4=18

Observa que para obtener una
ecuaclon  equivalente s han
miultiplicado los dos miembros por 2.

2(x+2) = 2.9  Zx+4 = 18

Resolver: =6X+4=15X

Pasamas 3 x la lzguierda y bo que no
tiene x a la derecha

-6x-15x=-4
Hacemos operadones: -21x=4

4
Despejamas la x: x - T
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Aplicaciones. Resoluciéon de Problemas

Las ecuaciones de primer grado se aplican a la
resolucion de problemas.

Halla tres numeros consecutivos
cuya suma sea 249

tiamamos x al menor de los tres ndmeros.
Los ndmeros consecutivos son x+1, x+2

La ecuaclon es:  X+X+1+x+2=249
Resolvemos: 3x + 3 =249
3x = 246

X = 246/3 = B2

La solucion: Los nimeros son 82, 83 y 84

EJERCICIOS resueltos

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

-FH + 3 9x -7
— 3

-Fx+5 9x-7 =L = Fr[-1} = B{-TK & 3) + F{IN - 7} = -0
) ——+——=-1 Sol: £
7 8 a7
~SON 5 40 4 O3 - 45 = 30 s TH = 47 4 X = —
7
In 1) Sx+2 il g2 Hx - 1] = 20 + 2}
=X+ + : sy -
b) {4 ). : Sol: 4 .
IM-F=l0Nsd o -TH=T 2 x=—=-1
7
I-Txsl) -1
Fx—TFix+1) Fx_1 b———— -0 ~02 s 3x-Fxsl) =Ix-1)-12
c) ( ]= -2 Sol: L2
6 3 I-_TE-TF-ax-2-12 & B ’
= - - - - —+ B = -F X = —
a
-3 _ ImiH
d}h‘s_‘h*‘B:! Sql: A——-21 - 20 —+ F(Zx - ) - I-2% + 8) - 21x
3 7 3 7

14 - IF 4+ 0x - 24 = X —+ -N = F9 5 W = -F9

G - (x-8) _ —21:—1?+
i - 3

Bx - (x - B) -2x - 17
] =8

+0X — OX - (K -8} = H{-2x - 17) + BK

X Sol:

e)

& 3
I+ B o= X -3 - 0N = 3X = A2 - X = -14

2. La edad de un padre es el triple que la de su hijo, si entre los dos suman 56 anos
éCual es la edad de cada uno?

Edad del hijo:x 56
Sol: Edad del padre:3x x+3]:-56—3~4!—56—r:l:_T_14

La edad del hijo es 14 anos y la del padre es 42 afos

3. {éCuantos litros de vino de 5€ el litro deben mezclarse con vino de 3€ el litro para
obtener 50 litros de vino cuyo precio sea de 4€ el litro?

Sol:
Litros de vino de 5€ :x

litros  precio
vino de 3€ el litro x S5x

vino de 4€ el itro 50-x ¥50-x) ot Pv—¥)=200 5 2x =50 x =25

vino de 6 € el litro 50 200
Hay que mezdar 25 litros de 5€ con vino de 3€
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3. Ecuacion de segundo grado . T
Resolver: x?-2x-8=0/
: ¢ f 3 A
Solucion \ ' |
Las ecuaciones de segundo grado son de la forma: _\(_2) R 2F —a1 g:-a)
ax’ + bx + c =0 i 21 '
Para resolverlas empleamos la formula: ' - 2—*'-';1-'—32' - 33—2-3-9 -"3;—6
as b+ 1b? - 4ac Obtenemos dos soluciones:
~—2a | x=h
X#-2
1 /
Ecuaciones incompletas T
Cuando b, ¢ 0 los dos son 0 estamos ante una Resolver: | ;?2"2' 6x =0
ecuacion de segundo grado incompleta. ‘ ';g‘l’:c;of‘)e: o
En estos casos no es necesario aplicar la formula sino i x=0 |
que resulta mas sencillo proceder de la siguiente P x=3 |
manera: \ (
e Sib=0 ax®*+c=0 = ax®*=-c = x’=-c/a |y | * S S
= ¢ * Sl -c/a>0 hay dos soluciones
s td- a3 * Sl -c/a<0 no hay solucion |  Resolver: -x*/2+2=0
;X?= 4 /
e Sic=0 ax*+ bx=0 | Soluciones:
| \ X=2
sacando x factor comidn : x(ax+b)=0 g
= x=0, x=-b/a son las dos soluciones.
Nimero de soluciones
Estas ecuaciones pueden tener dos soluciones, una o 4
ninguna solucon, segun sea b?*-dac, el llamado Hdoed
discriminante. Ve '
* bi*-dac> 0 Hay dos soluciones.
= b*-4ac=0 Hay una solucién doble: x=-b/2a |
» b*-dac< 0 Mo hay solucion. i t
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Aplicaciones

Las ecuaciones de segundo grado se aplican a la
resolucion de problemas.

# Comienza por leer detenidamente el enunciado
hasta asegurarte de que comprendes bien lo que
se ha de calcular y los datos que te dan.

« Traduce al lenguaje algebraico las condiciones del

enunciado y después resuelve

planteada.

la ecuacion

* Una vez resuelta la ecuacion da la solucion al
problema. Puede ocurrir que alguna soluciéon no

valga.

A continuacion puedes ver algunos ejemplos:
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EJEMPLO 1
v" La suma de los cuadrados de SOLUCION

dos numeros naturales es
313. <¢Cuales son esos
numeros?

EJEMPLO 2
¥ En un parque nacional hay

casetas forestales unidas
cada una con todas las demds
por un camino. 5i el numero
de caminos es 28, dcuantas
casetas hay?

tlamamos x al menor de los nimeros.
El consecutivo es x+1
La ecuacién es: X* +(x +1)* =313
Resolvemos:
X +x +2x+1=313
2% +2x +1=313
2x" +2%x-312=0
-2+ 4 4 24996 -2 + 42500 -2:+50 (12

X = - - - {
22 4 4 \-13

La solucion es el nimero 12, (-13 no vale por no ser
natural)

SOLUCION
x= n? casetas, de cada una salen x-1 caminos

Como entre caseta y caseta, el camino de |da es Igual al
de vuelta el ndmero total de caminos es:

Hx-1) 2B = x-%=56
2

= W-N-56=0

..“_,_.—o—'—"'.

- ¥ 1+41+224 1215
) F] Tz
Obbenemos x=-14/2=-7 y x=16/2=8
L 2 La soluclon negativa no es valida ya que se trata de n®
- a eg ya g

de casetas, luego hay B en el parmue.

EJERCICIOS resueltos

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado completas:

J3m 40 5
g) ¥ -Tx+10=0 Soi x=22 429 4”:“"@:“3:(

2 2 7
-5
b) 3% +17x+20=0 Sol: x = —~ :I:-.IZEHQ'—E-II-D - L EJ"'_Q _ ‘1:';* 2 =<T
4

=MNo hay solucion

€) 3¢ +5x+4-0  Sol: x = ‘5*"35“"“ - ‘5*5““23

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:

x=0

a) X -6x=0 Sol: x-6)=0—
X-6=0-2x=6
lx:l]

b) x* +27x =050l x(x+27) =0 |
|x+27 =05 x=27
x=0

) I +5x =0 Sol: x(3x+5)=0—

3!(+5=ﬂ—ll=—l—-3i

Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado incompletas:

=0
8) x*-36=0 Sol: x* =36 - X =36 =
x=-6
[ 3
9 |*=32
b) 4x* -9=0 Sol: :“:——n{:tVE—n'
4 4 g
1*=2

c) ¥ +9=0 Sol: ¥¥ =-9 = No hay solucidn
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7. Indica sin resolver cuantas soluciones tiene la ecuacion: x* + 7x-11=0

El discriminante A=b*-4ac es, 7° - 4.11=49-44=5>0
La ecuaclan tene dos raices distintas

8. Para construir una caja cibica s han empleado 96 cm® de carton. Determina la
longitud de las aristas de la caja

¥ : Longltud de la arista
Superficle del cubo : Ex® s Bi® - 06 - X
La arista del cubo mide 4 ocm

4. Otros tipos de ecuaciones

o6
z-?-lﬁ_;x-i 16 - +4

Resoher: x‘-s x*+4 =0

st ] Boiiinol Ecuaciones bicuadradas
| 1\ A las ecuaciones del tipo ax*+bx*+c=0 se les llama
[ 2t bicuadradas.
|y 5442516 _35:3 (4 . )
ST I TR T TR Para resolverlas basta hacer x*=t, obteniendo una
" i e | ecuacion de segundo grado: at*+bt+c=0, en la que
|‘ . \ |
YR AT TR T N T Fea—
| \Il 2 -1 \ il» t= —_!_J__:_\‘.bz__435 = X= :\'rtT
t=4l=/x =4 = X\=#y4 =22 2a x::‘lrt;

t=1Hx z1=x=41=1

Tipo (x-a)(x-b)-....=0

Para calcular la solucion de este tipo de ecuaciones,
factorizadas, se igualan a cero cada uno de los
factores y se resuelven las ecuaciones resultantes.

(x-2)(2x+3)=0

Se iguala a cero cada factor

Resolvemos: (x-a)-(x-b)-(x-c)=0
X-2=°-'X=23 x-a=0 —» x=a
ok d e x-b=0 - x=b

x-c=0 - X=¢

EJERCICIOS resueltos

9. Resuelve las ecuaciones:

a)x*-25x"+ 144 =0 t-25t+144=0
Fak t_zs:,hszs-sns_zs:‘!ﬁ_zsa_ 16 = x =4
i 2 T2 0 2 le=x=13
b)x*+9x -162=0 4+0t-162=0
o=t t_-stahm_-9:4729_-9:27_{—18:5::\501
- 2 - 2 T 2 |lea=x=13
ox'-8x*+15=0 -8t+15=0
o=t t=8i\}54-60=8:ﬂ=8:2= 5:)(:2@
2 2 2 3 x==+
d)x*+9% +14=0 +ot+14=0
=t . 9+VB1-56 _9:25 945 (2 sinsol
= 2 = 2 =72 " |-7=Sinsol

10. Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) (x-2)(x+3)=0 Sol: x-2=0-+x=2 ; x+3=0->x=3

b) (3x-1)(Xx-5)=0 Sol: 3x-1=0-X=1 ; Xx-5-=0-5x=5

3
) 3x-2)(x+6)=0 Sol: 3x-2=0-.x=.23. : X+6=0->x=-6
d) (3x+ 1)(7x-5)= 0 Sol: 3x+l=0—»x=%1 ; 7x—S=0—ox=-§-
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Comprobemos las propledades
63>9

1. Sumo 10 a los dos miembros,
gueda:
¥3>19
gue sigue slendo clerto.
2. Multdplico por 10 a los dos
miembros, queda:
630>190
gue sigue slendo clerto.

3. Multiplico por -1 los dos
milembros, queda: -63>-9, gue
no es clerto, para qué lo sea
cambioc el sentido de la
desigualdad.

-53<-9

Resolver la Inecuacion: 3x+1<7

Ix<hE
x<2
sol: (- =, 2)

™
F
2

Resolver la Inecuacion:
¥W-6x+B8B=<0

X -6x+8=0
Raices x=2, x=4
1%-g-1+8=0 3%-8-3+8<0 F-0-3+820
NO 51 ND
H
2 4

La solucién es (2,4)

5. Inecuaciones con una incognita

Definicion. Solucion.

Dos expresiones algebraicas separadas por los signos
<,=,=,> forman una inecuacion.

La solucion de uma inecuacion son todos los puntos
que cumplen la desigualdad. La solucion de una
ECuacion siempre va a ser un conjunto de puntos, un
intervalo.

Propiedades.

« Al sumar o restar la misma cantidad a los dos
miembros de una inecuacion la desigualdad no
varia.

« Al multiplicar o dividir los dos miembros de
una inecuacion por un mismo namero positiva,
la desigualdad no varia.

« Al multiplicar o dividir los dos miembros de
una inecuacion por um  mismo  ndmero
negativo, el sentido de la desigualdad cambia.

Inecuaciones de primer grado

Para resolver uma inecuacion de primer grado,
aplicamos las propiedades de las inecuaciones hasta
obtener una inecuacion de la forma:

x<a—+sol:(-=a
x=a—=sol:(-=a8
X >a—»sol:(a+m
Xz2a—+5 a, 41

Inecuaciones de segundo grado

Una inecuacion de segundo grade con una
incognita es una desigualdad algebraica que se puede
expresar en la forma

ax’+bx+c<0
con a#0, v a, b, ¢ nimeros raales.

Para resolverla, se hallan las raices de la ecuacion x,
¥ M. La solucion, si tiene, sera algunos o algunos de
los intervalos (=o0,0,), (%, %), (X3 +00) con x,< X,

Para saber si un intervalo es de la solucion se coge un
punto interior a €l y se comprueba si verifica la
desigualdad, si la verifica es de la solucion.

Deivis Galvan Cabrera
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EJERCICIOS DE APLICACION

1. Obten la soludon de las sigulentes 6.
ecuaclones:
Xx-1 x+3
a) - =1
2 3
X -3
b) -3(x +2)=-20
2
c}1—2{1—3]_x—4=3 7.
2 i
Xx+1 x+3
2 3
2. Resuelve las ecuaclones: 2.

a) -6x* - 7x + 155 = -Bx

b) 3x" 4+ 8x + 14 = -5x
10

c) [x-6)(x-10)=60
d) (x+10)({x-9)=-78

3. Resuelve las ecuaclones:
11

a)x* - 24x" + 144 = 0
B)x*+14x' -72=10
c)x*-B1=0

d) (x* -B)}x*-1)=8

1z,

4, Resuelve las ecuaclones:

a) (x+3)(2x-5)=0 1.

b} (S5x+3){2x -B) =0

c) (x-2){2-3x){4+x) =0 14.
d) x(x+3)(2x+1) =10

5. Resuelve las Inecuaclones: 5.
a) 3(x-1)+42x = x+1
b) 2 - 2(x-3) = 3(x-3) -8B
c) 2(x+3)4+3(x+1) = 24 16,

d) 3x< 12 - 2(x+1)

Resuelve las Inecuaciones:
a) x*-5x+6=<0

by -2x* + 18x - 36 = 0
c) ** +2Zx-8=z0

d) 3x*-18x +15=0

Encuentra dos ndmeros consecutivos
gue sumen 71

Encuentra un niamero tal que sumado
con su triple sea Igual a 100

¢Que edad tengo ahora sl dentro de 12

afios tendré el triple de la edad gque
tenia hace 8 afios?

Juan tlene 12 afios menos que Maria,
dentro de 4 afios Maria tendra el triple
de la edad de Juan d{cudntos afios

tlenen ahora?

Para vallar una parcela rectangular de
240 m® se emplean 62 m de cerca.

¢Que dimenslones tiene la parcela?.

La diferencla de los cuadrados de dos

numeros naturales consecutlvos es 25,
¢cudles son?.

&l sumar una fracclon de denominador

3 con su Inversa se obtlene 109/30,
¢cual es la fracclon?.

El cuadrado de un ndmerc mas 6 es
lgual a 5 veces el proplo ndmero, {que
nlmero es?.

Busca un numero positive tal que &
veoes su cuarta potenda mas 7 veoes
su cuadrado sea Igual a 124.

Encuentra m para que x’-mx+121=0
tenga una solucion doble.



